

但以理書(六)國權的交替

尼布甲尼撒於 605 B.C. 登基，短期內，征服列國，建立龐大的巴比倫帝國。如他所夢大像的金頭，巴比倫帝國在短短不到 70 年時間，於 539 B.C. 就被瑪代波斯〔銀胸膛和膀臂(但 2:32, 39)〕帝國所滅。但以理書敘述了巴比倫被攻陷的情形，如歷史記載，也如先知以賽亞和耶利米說的預言(賽 13:19-20; 耶 51:52-53, 57)，印證神在人的國中掌權。這事發生在但以理被擄後的 66 年，他年約 80 歲。

一. 王的盛宴〔但以理書 5:1-9〕

瑪代波斯興起，成為巴比倫的威脅，於 539 B.C.，圍攻巴比倫。伯沙撒王的宴會在巴比倫被圍之際舉行的。巴比倫城建築得壯麗堅固，城中有幼發拉底河流過，城內糧食豐富，城牆堅固厚實，可耐得住數年的圍城，這宴會表示城防固若金湯，可以高枕無憂。也可能是因巴比倫的節期，為巴比倫的諸神所舉行歡慶宴會。

1. **伯沙撒王**：歷史記載巴比倫最後的王是拿波尼度，並未提到伯沙撒，有學者質疑伯沙撒的真實性。直到 19 世紀考古文物發現，印證但以理所記載的。

a. 伯沙撒意思是「彼勒〔巴比倫神〕保護王」。19 世紀的出土文物中發現拿波尼度為長子伯沙撒祈福的泥版，他是拿波尼度與尼布甲尼撒的女兒尼托克利斯所生的兒子，就是尼布甲尼撒的外孫。亞蘭文與希伯來一樣，沒有「祖」與「孫」的稱謂，而以「父」和「子」來指稱。

b. 巴比倫王朝：巴比倫帝國在短期內崛起，歷經 4 代，7 位君王便亡國了。

1) 拿波普拉撒〔626-605 B.C.〕：創建巴比倫國，612 B.C. 打敗亞述帝國，他是巴比倫帝國的奠基者，立他兒子尼布甲尼撒為元帥，四處征戰。

2) 尼布甲尼撒〔605-562 B.C.〕：接續父親作王，征服許多國家，也把猶太人擄到巴比倫。在位期間，是巴比倫帝國的鼎盛時期。

3) 以未米羅達〔562-560 B.C.〕：尼布甲尼撒之子，即位後，將猶大王約雅斤從牢中釋放(王下 25:27)，隔年被妹婿尼甲沙利薛暗殺，篡位。

4) 尼甲沙利薛〔560-556 B.C.〕：在位 4 年後，死於戰場上。

5) 拉巴施馬杜〔556 B.C.〕：接續父親尼甲沙利薛作王，數月後被殺。

6) 拿波尼度〔556-539 B.C.〕：尼布甲尼撒的女婿，常駐阿拉伯的提瑪，將巴比倫交給兒子伯沙撒管理。因迷信月神崇拜，忽略巴比倫的神而不得民心。伯沙撒死後，他投降於波斯王古列，後死於放逐。

7) 伯沙撒〔549-539 B.C.〕：歷史沒有記載伯沙撒，從後來的出土文物顯示他與父親拿波尼度共治 10 年。但以理記載他被殺的始末。

2. **設擺筵席**：一般王只在慶祝諸神的節慶時才與眾臣對面飲酒。伯沙撒為討好巴比倫的臣民，在節慶時讚美巴比倫諸神。把過去所征服各國神殿中的器皿拿來飲酒作樂，表示他們的神高過各國的神，也包括了耶路撒冷聖殿的器皿。

3. **牆上的字**：在王宮最醒目的粉牆上顯出人的指頭在牆上寫字，這是超自然的異兆。就如神用指頭所寫的法版(出 31:18; 申 9:10)，神將祂的心意陳明出來。

4. **王的反應**：伯沙撒看到宴席上顯出的異兆，心生懼怕，便從驕傲自大中摔落，顯出人性的軟弱(賽 14:3-11)。面對審判的主，鬼魔都要戰驚(雅 2:19)。
 - a. 心意驚慌：伯沙撒被驚恐抓住，全身不聽使喚。末世當人們想起那將要臨到世界的事，就都嚇得魂不附體，屬神的人卻鎮靜不怕(路 21:25-28)。
 - b. 變了臉色：尼布甲尼撒因忿怒而變了臉色，伯沙撒卻因懼怕而變了臉色。末世君王、臣宰都要躲避坐寶座者的面目和羔羊的忿怒(啟 6:15-16)。
5. **王的獎賞**：榮華、富貴，和權勢，就是世俗與肉體情慾的試探(太 4:8-9)。
 - a. 身穿紫袍：紫色代表王公貴族的顏色，是高貴的象徵。耶穌被釘十字架之前，被兵丁戲弄，讓祂身穿紫袍，頭戴荊冕(約 19:2)，扮成王的樣子。
 - b. 項帶金鍊：是高貴和財富的象徵，讓人覺得光采，引以為傲(詩 73:6)。
 - c. 國中列位第三：由於巴比倫是由拿波尼德和伯沙撒父子二人所共治的，拿波尼德第一，伯沙撒第二，伯沙撒能給最大獎賞就是在國中列位第三。

二. 召人解字〔但以理書 5:10-16〕

巴比倫以術士和哲士眾多著稱，但無人能解牆上的字，顯明這是神的奧秘，只有被神開啟才能明白。但以理有神的靈與他同在，明白各樣的夢兆和異象(但 1:17)

1. **太后的推薦**：太后或譯作皇后，為拿波尼德之妻、伯沙撒之母、尼布甲尼撒之女。在王和眾大臣驚慌之下，太后想起但以理，他過去的為人和所行的事。
 - a. 追溯歷史：30年前和60年前，但以理曾兩次為尼布甲尼撒解夢。
 - b. 但以理在朝為官，身居要職，尼布甲尼撒死後，政局動盪不安，似乎就未受重用。而今在非常時刻，他的智慧和恩賜才又被人想起。
2. **美好的靈性**：但以理在朝中為官超過60年，忠誠、正直、智慧，活出美好的見證。如神所應許的，神要保守祂的子民在異邦成為一筐極好的無花果。
 - a. 聖神的靈：但以理在異邦，外邦人看出他的與眾不同，是因神與他同在。就如約瑟在埃及(創 41:38)，新約聖徒有聖靈與他們同在(約 14:16-17)。
 - b. 神的智慧：但以理有光明、聰明、智慧，不是屬地、屬情慾、屬鬼魔的智慧，而是從上頭來的智慧(雅 3:13-18)，也是神的智慧(林前 2:6-12)。
 - c. 術士領袖：但以理勝過巴比倫的哲士10倍，能解他們所不能解的奧秘。
3. **被擄的人中**：但以理雖一再被尼布甲尼撒高升，但在伯沙撒的眼中，他只是被擄的奴隸。基督降到人世，無佳形美容，人也不尊重祂(賽 53:3)。
 - a. 巴比倫征服諸國，將各地人民擄去巴比倫為奴，而今擄掠人的，即將被擄掠，聖徒只要堅守信心與忍耐(啟 13:10)，日子滿足時便要得釋放。
 - b. 猶太人被擄到迦勒底人之地，66年前，但以理也在被擄的人中，在那裡被神眷顧，如一筐極好的無花果，被神建立、栽植，完全歸主(耶 24:4-7)。
 - c. 伯沙撒似乎不認識但以理，但他渴望但以理為他解釋牆上的異兆。列國的人因看到神與祂的百姓同在，就拉著他們，向神求恩(亞 8:20-23)。
4. **應許得獎賞**：伯沙撒應許要給能解牆上字的獎賞，王有權給人賞罰、升降。當國滅亡，王的賞賜便轉眼成空，所得的賞賜都毫無意義(路 12:16-21)。

三. 陳明罪狀〔但以理書 5:17-24〕

神對巴比倫的審判就要應驗，如亞摩利人的罪孽滿盈，神就領以色列人出埃及，進入迦南地(創 15:13-16)。巴比倫受審判後，神就要帶領被擄的百姓歸回本地。

1. **神給的信息**：牆上的字是神給伯沙撒和巴比倫的信息，表示審判的日子已到。但以理要為王講解，不是為了獎賞，而更是關乎神子民要回歸的信息，因為早在他們被擄之前，神應許他們要回歸，並預言巴比倫將要滅亡(耶 25:11-12)。
2. **神使人高升**：但以理以尼布甲尼撒為例，有了權柄，便做神看為可憎的事。
 - a. 心高氣傲〔高〕：撒但的本質就是想不斷地高升，甚至想與至上者同等。
 - b. 靈也剛愎〔硬〕：如法老心裡剛硬，神就任憑，便降災給埃及(出 7:3)。
 - c. 行事狂傲〔傲〕：心高氣傲的人，行事不免狂傲，終至敗壞(箴 16:18)。
3. **神使人降卑**：尼布甲尼撒因驕傲自大而墮落成獸的樣子，經過七期才恢復。
 - a. 革去王位：尼布甲尼撒發瘋，被趕下寶座，從尊貴的地位降到至卑。
 - b. 像獸一般：尼布甲尼撒的心變如獸心，吃草如牛；心中沒有神的形像，也不知敬畏神。人在尊貴中而不醒悟，就如死亡的畜類一樣(詩 49:20)。
 - c. 知神掌權：尼布甲尼撒經歷慘痛的教訓和極大的代價，才認識神的主權。
4. **伯沙撒之過**：神的審判是公義的，必按各人所行的報應他(啟 22:12)。
 - a. 明白教訓：伯沙撒知道所有臨到尼布甲尼撒的事，卻沒學到教訓，也沒遵行他的諭令(但 4:1-3)。聽道而不行道，要受更重的刑罰(雅 1:22; 3:1)。
 - b. 向神自高：伯沙撒向天上的主自高，不肯自卑，這就是敵基督的本質，褻瀆神和神的器皿(啟 13:5-6)。他任意而行的日期滿了，就要受審判。
 - c. 敬拜偶像：不畏懼所當怕的，卻畏懼所不當懼怕的(賽 8:12-13)。神一再向尼布甲尼撒啟示祂是至高的神，他的後代仍不停止拜偶像(徒 17:30)。

四. 審判臨到〔但以理書 5:25-29〕

但以理的意思就是「神的審判」，神藉著但以理啟示神的審判必要臨到。當末世日子滿足時，神要作分別的工作(太 24:40-41; 25:31-46)，或得永生，或永遠沉淪。

1. **字的意思**：兩個度量 mene、一個度量 tekel、半個度量〔一載、二載、半載〕。
 - a. 彌尼 mene：重量單位如彌拿(路 19:13)，相當於 50~60 舍客勒〔0.6 公斤〕。彌尼、彌尼重覆兩次，表示被「數算 mena(但 5:26)」。
 - b. 提客勒 tekem：重量單位，如舍客勒〔11.4 公克〕，也譯作「稱(但 5:27)」。
 - c. 烏法珥新：「烏」是連接詞，「法珥新」是「毗勒斯 peras」的複數，意思是「分開」，如法勒斯(創 38:29)。分成兩個半彌尼，或兩個半提客勒。
2. **字的解釋**：這些度量單位代表神的審判，臨到伯沙撒和巴比倫帝國。
 - a. 彌尼：自猶太人被擄，神就數算刑罰巴比倫的日子(耶 25:1, 11-14; 27:7)。
 - b. 提客勒：你被「稱 tekem」在天秤裡，神是照各人所行的報應各人(羅 2:6)，審判是要從神的家起首(彼前 4:17)，是根據神的律法來審判(羅 2:7-16)。
 - c. 毗勒斯：巴比倫要分裂，歸與瑪代人與波斯人(但 6:28)。瑪代波斯兩國先結盟，但終究併為波斯帝國。毗勒斯 peras 與波斯 paras 的字根相同。

3. **王的獎賞**：伯沙撒照他所承諾的，給但以理獎賞。但今夜伯沙撒將要被殺，巴比倫將亡，這些獎賞有何益處？都與伯沙撒一同滅亡。人若賺了全世界，失了性命，有什麼益處(太 16:26)？伯沙撒奢華的宴會與他一同滅亡，末世的巴比倫大城傾倒，一切的珍饈美味和華美的物件都要毀滅(啟 18:14)。

五. 歷史印證 [但以理書 5:30]

神興起巴比倫作審判列國的大錘(耶 50:23)，但最終因巴比倫的驕傲而被神審判，城被攻取(耶 50-51 章)。耶利米預言神將列國交在尼布甲尼撒的手，列國必服事他和他的兒孫，之後巴比倫必要遭報(耶 27:7)。這預言在他的孫伯沙撒時應驗。

1. **伯沙撒王被殺**：當夜，瑪代波斯聯軍趁隙從運河河道潛入城內，打開城門，伯沙撒被殺。歷史敘述未經戰鬥，巴比倫城便被攻取，應驗了耶利米的預言：瑪代的君王和貴冑攻打巴比倫，巴比倫的勇士止息爭戰(耶 51:28-33)。
2. **瑪代人大利烏**：大利烏一般譯作「大流士 Darius」，這人究竟是誰，引發許多討論。大利烏的波斯文字根 **dara** 有「王」的意思，可能是頭銜，而非人名。
 - a. 歷史上的大流士：波斯帝國共有三位「大流士」，第一位大流士是波斯的第三任君王，在 522 B.C. 登基，他將帝國版圖擴張到極致。他是波斯人，不是瑪代人，因他的命令，耶路撒冷的聖殿才得以復工(拉 4:24; 6:15)。
 - b. 古列〔居魯士 Cyrus (~590-529 B.C.)〕為波斯王與瑪代公主所生的王子，後來兼併了瑪代，為安撫瑪代人，便與瑪代的王公分權治理整個帝國，稱之瑪代波斯帝國。根據希臘史家色諾芬 Xenophon 的記載，古列攻佔巴比倫後，把國交給他的舅舅瑪代人薛沙利斯 Cyaxares 治理，薛沙利斯在位兩年後便死了。猶太史家約瑟夫也提到薛沙利斯為古列的岳父。
 - c. 根據拿波尼度·古列編年志，古列的軍隊未經抵抗就攻佔巴比倫。後來古列要到前方爭戰，便設立他所信任的古巴魯 Gubaru 統管巴比倫。
 - d. 但以理所記的瑪代人大利烏年 62 歲。極可能是薛沙利斯，歷史記載他比古列年長〔那時古列年約 42 歲〕，古巴魯也可能就是薛沙利斯。
3. **取了迦勒底國**：攻取巴比倫的不是古列，而是他的盟友古巴魯，而權柄是在古列手中。但以理書中所提到的大利烏為瑪代人，他被古列任命統管巴比倫〔迦勒底〕(但 9:1; 11:1)，但真正的國權屬於波斯王古列(但 6:28; 拉 1:1)。

結論

神多次向尼布甲尼撒啟示祂是至高的神，諸神之神；也一再提醒作王的要自卑，不可自高。但罪的本質就是驕傲自大，每個居高位、掌權的君王都不免心高氣傲，靈也剛愎，行事狂傲。然而，神必追討驕傲人的罪，巴比倫從興起到敗落，不過七、八十年，就如人一生的年歲，轉眼間，從極美的榮華到何等的荒涼。巴比倫之後，仍有君王和國度不斷地興起，也不斷地敗落，直到神興起永不敗壞的國，就是神的國。但以理一生大半在被擄中度過，身分雖然卑微，卻顯出王的榮美，如末世聖徒與主同坐寶座，也與祂一同施行審判(啟 3:21; 太 19:28; 林前 6:2-3)。